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Practica 10. Proyecto Especial
Investigaciones sobre la Corrosión del Hierro

Cada año los Estados Unidos tiene una pérdida estimada en seis billones de dólares como resultado de la corrosión del acero. ¿Cuáles son los factores responsables de esta pérdida? ¿Qué se puede idear para reducirla. La corrosión es un término general aplicada a los procesos en los que los metales no combinados se convierten en óxidos u otros compuestos. Esto produce el gradual deterioro de los metales. Aunque la química detallada de la corrosión del hierro no está completamente establecida, explica claramente la oxidación mediante la acción de un agente oxidante. En este experimento investigaremos algunos de los factores que provocan la corrosión y ensayaremos a relacionarlos entre sí a fin de llegar a las oportunas generalizaciones.

Objetivo: Investigar los procesos de corrosión que ocurren sobre una superficie de hierro sometido a diferentes condiciones químicas y físicas. 


Procedimiento Experimental

Parte I. Reacciones del hierro con varios reactivos acuosos.


1. Póngase un clavo limpio en cada uno de los cinco tubos de ensayo. Deslícese cada clavo cuidadosamente adosado a la pared del tubo a fin de evitar la rotura del fondo del mismo.

2. Llénese parcialmente cada tubo con uno de los siguientes reactivos, de forma que quede el clavo sumergido. El profesor indicará cuál de los grupos habrá de utilizarse. Todas las soluciones son 0.1 M.

3. Determínese la concentración aproximada de ión hidrógeno de cada solución mediante papel tornasol, papel Hydrion, u otras soluciones indicadoras. Lo que es suficiente para saber simplemente si la solución es ácida, básica o neutra. Continúese en la Parte II.

4. Déjense los clavos dentro de las soluciones durante la noche. Obsérvese y anótese cualquier cambio que se haya producido. Compárense sus resultados con los de otros operadores que emplearon las otras series de reactivos. Anótense los resultados propios y los ajenos en forma tabular.

5. Después que las soluciones hayan permanecido durante la noche, añádase a casa una, una o dos gotas de ferricianuro potásico 0.1 M, K3Fe(CN)6, que contiene los iones K+ y Fe(CN)6-3 y obsérvese cualquier cambio.

6. Añádase ferricianuro potásico 0.1 M a 1 ml aproximadamente de solución de sulfato ferroso. Compárese este resultado con el obtenido cuando el ferricianuro potásico se añade a las distintas soluciones que contienen clavos. ¿Qué conclusiones se pueden deducir de los resultado del apartado e?

Tabla 1. Grupos de reactivos a emplear  en la experiencia I.

	Grupo A
	Grupo B
	Grupo C

	NaOH
	KOH
	Na2PO4

	Na2CrO7
	Na2CO3
	Na2C2O4

	NaCl
	KNO3
	NaSCN

	HCl
	HNO3
	H2SO4

	Agua Destilada
	Agua Destilada
	Agua Destilada


      Nota: Volumen de solución, 50 ml.
Parte II. Reacciones con pares metálicos, dos metales en contacto 
1. Prepárense unos 100 ml de solución de agar-agar como sigue: caliéntese unos 100 ml de agua destilada a ebullición suave. Quítese el mechero y agítese poniendo 1 g de agar-agar  pulverizado. Continúese el calentamiento y agitación hasta que el agar se disperse.

2. Añádase unas 10 gotas de ferricianuro potásico 0.1 M y 5 gotas de fenolftaleína al 0.1 %, a la solución  de agar-agar. Agítese fuertemente.

3. Mientras se enfría la solución de agar-agar prepárense cuatro clavos bien limpios según  indica la figura 1. Póngase uno de ellos sobre un disco Petri o un vaso pequeño. Dóblese otro clavo con unas tenazas y póngase junto al otro sobre el disco. Arróllese un trozo de alambre de cobre limpio, alrededor de un tercer clavo. Quítese entonces el clavo y estírese la hélice de alambre, de forma que cuando al clavo se le obligue a penetrar en ella, haga contacto con el alambre. Póngase en un segundo disco. Repítase la operación anterior usando una tira de zinc sobre un cuarto clavo. Si no se puede emplear una tira de zinc, utilícese un trozo de zinc rugoso, obligando al clavo a introducirse en el trozo de zinc por lo menos en dos zonas de contacto. Póngase el clavo en el segundo disco Petri como lo indica la figura 1. Asegúrese que los clavos no se toquen.

4. Cuando la solución de agar-agar se haya enfriado hasta estar templada y permaneciendo todavía fluida, viértase cuidadosamente en los discos Petri hasta que los clavos y metales sean cubiertos con una altura de unos 0.5 cm.

5. Háganse observaciones durante el tiempo que queda de la sesión del laboratorio. Póngase los discos en un armario y obsérvelos de nuevo después de haber permanecido así durante la noche.
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Figura 1. Forma de estudiar la       corrosión del hierro.


Discusión Resultados
1. ¿Qué zonas del clavo muestran mayores señales de corrosión, cabeza, punta, zona doblada y porque? Explicar

2. ¿Qué función tienen los trozos de Zn y  Cu? ¿En qué zonas de los clavos se esperaría mayor corrosión?

3. Indíquense los reactivos de la Parte I en que no se observó prueba alguna de corrosión

4. ¿Han sido acusadas algunas regularidades en los ensayos? ¿Cuáles son éstas? ¿Cómo se explican?

5. ¿Cuáles han sido las características observadas en la cabeza, la punta o la curva del clavo, diferentes de las del resto? Explíquese esto con respecto al tratamiento mecánico del clavo durante su manufactura.
6. ¿Por qué un clavo puede permanecer varios días en la estantería de un almacén y no se oxida, mientras que puesto en agua se oxida rápidamente?

7. Los iones ferrosos reaccionan con ferricianuro potásico  para formar un precipitado coloreado. Formúlese la ecuación de esta reacción.

8. ¿Qué color indica en la Parte II la localización de una reacción de oxidación? ¿Cuál, la localización de la reducción? Explíquese la formación de cada coloración.

9. Formúlense las reacciones de oxidación y reducción para cada caso en que se observó una reacción en la Parte II.

10. Consúltese la tabla de Eo e inténtese predecir otros metales que son mas fácilmente oxidados que el hierro y lo protegerán de la corrosión. Apóyese la predicción con un experimento.

11. ¿Cómo protege de la corrosión al hierro una película de zinc sobre el mismo (hierro galvanizado)?

12. Algunas veces se ponen varillas de magnesio metálico en los calentadores de agua. ¿Por qué?
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